

DIARIO DE TERUEL

PRECIOS DE SUSCRIPCION
En Teruel, na mes . . . 1'00 ptas.
fuera, trimestre . . . 3'50 " " "
PAGO ADELANTADO
Toda la correspondencia al Director.
No se devuelven las originales.
Redacción y Administración,
en Juan 24

PERIODICO POLITICO Y DE INTERESES GENERALES

NO SE PUBLICA LOS LUNES

ANUNCIOS

En cuarta plana . . . 5 cénts. linea
En tercera . . . 10 — —
En primera . . . 15 — —
Rebaja importante á los suscriptores y
anunciantes periódicos.
Reclamos y esquemas de defunción
precios de tarifas.
Remitidos á precios convencionales.

AÑO III
SEGUNDA ÉPOCA

DIARIO DE TERUEL

DIARIO DE LA PRENSA DIARIA

Es el periódico de mayor circulación en la capital y en la provincia.

PREPARATIVOS DE COMBATE

El Sr. Villaverde ha dicho en Madrid á los periodistas madrileños que el gobierno entiende que las elecciones municipales no deben tener otro carácter que el de administrativo, y, por lo tanto, que no piensa influir en el éxito de la elección de concejales. Podrá ser esta la opinión del Sr. Villaverde y de sus compañeros de gabinete, más los hechos están en completa contradicción con sus palabras, cosa nada extraña tratándose de negocios políticos, donde ya es moneda corriente el disimulo y muy frecuente la divergencia entre los actos y las palabras.

Preocúpase el gobierno de los preparativos de los partidos de la izquierda para la lucha electoral y trata de contrarrestar su influjo procurando la unión de los elementos ministeriales, especialmente en aquellas poblaciones donde cuentan con mayor empuje los elementos radicales de todos matices. Por su parte los republicanos y socialistas, unidos en algunas ciudades y trabajando separadamente en otras, están muy esperanzados de derrotar á las huestes de la monarquía.

Cualquiera diría que va á repetirse la singular batalla del caballero vizcaíno y de D. Quijote, pues como en aquel combate célebre están en alta las cortadoras espadas, amenazando al cielo, á la tierra y al abismo.

Lo que fuere sonará y no hemos de tardar un mes en saberlo. En el entretanto bueno será levantar acta de que tiros y troyanos confiesan paladinamente que los ayuntamientos se han creado solo para administrar, lo cual no impide que trabajen *pro domo sua*, que barran para adentro, intentando absorber todos los puestos posibles de concejales, para llegar al secuestro de los municipios y

convertirlos en feudos de un partido político determinado. Bueno será tener presente toda esa diligencia que demuestran por administrarnos *vélis nolis*, imponiéndose á la masa general del país más por amor al caciqueo que por el deseo de cuidar de los intereses del común.

Prometen en algunas poblaciones ser muy reñidas las elecciones municipales y por lo que á Teruel respecta la lucha dará el resultado que ha dado siempre, teniendo en cuenta la fuerza que á ella aportará el partido democrático, difícil de contrarrestar por medios legales; y, si mal aconsejados, los que manejan el manubrio electoral echan mano de medios reprobados para obtener el triunfo, abrigamos el pleno convencimiento que, aún así y todo, sufrirían triste decepción los partidarios de la liga ó coalición monárquica.

Muy obcecado será el que lo desconozca.

CRISIS DEL ALGODÓN

Aun cuando el precio del algodón ha bajado algo desde el máximo á que llegó, la situación de esta primera materia de una tan importante industria se encuentra muy lejos de ser tranquilizadora por lo que á Europa hace. Empieza á ser posible darse cuenta que la escasez actual, que ha sido causa de que, tanto en Inglaterra como en Francia, la mayor parte de las fábricas estén á poco mas de media marcha, tanto dependerá de malas cosechas como del desarrollo lo que está tomando la industria del algodón en el Sur de los Estados Unidos.

Esto amenaza producir un estado de suma gravedad en el viejo mundo, y hace pensar en la necesidad de hacer frente á lo previsto, procurando, cuanto antes, que la industria europea no dependa de la primera materia que verga de los Estados Unidos. Lo mismo Inglaterra que Francia se preocupa de estudiar caídas de sus colonias se encuentran en mejores condiciones para el cultivo de esta planta. Por lo que hace á España, merece estudiarse de nuevo en qué caso se encuentra la producción de esta fibra en nuestro país.

Es indudable que á los precios que han regido en estos últimos años ninguna probabilidad había de ganar dinero cultivando algodón; pero una subida de precio sostendría pudiera cambiar la idea. Se ha llamado muchas veces la atención al hecho de que á los precios del pasado el cultivo del algodón debía considerarse un cultivo tan pobre, que no podía recomendarse como preferente al trigo, y, por lo tanto,

que mientras la producción de este cereal se hallara en déficit no se debía pensar en cultivar algodón. Pocos años han bastado para cambiar la situación de las cosas.

Por un lado, todas las apariencias son de que los pocos adelantos hechos en el cultivo de cereales, inclinándose al sistema Solari, sean bastantes para nivelar la producción con el consumo de trigo, y, por lo tanto, en favor del cultivo del algodón habrá la baja del valor de este grano el que haya terrenos sobrantes en el Sur de España en los cuales se puedan esperar más ganancias cultivando algodón que trigo. Si esto no se puede asegurar, es lo cierto que conviene sobremanera el estudiarlo. Si bien se debe costar con perder la ventaja que hoy ofrece el cambio extranjero, también es cierto que el costo de producir algodón será inferior al que tendría hoy; cuando se estableciera la circulación del oro, de la cual nos hallamos todavía tan lejos marchando por tan equivocados caminos para llegar á ella.

SIEMPRE SANGRE

Las energías del pueblo español parecen agotadas, pero sin embargo la sanguinaria navaja impera, y si no hay ánimos para las luchas políticas ni alientos para aportar el personal concierto de la obra redentora de la salvación del país, soberbia coraje para coser á puñaladas á la novia esquiva ó al rival odiado ó al acreedor impaciente. Alguien llamó *Latinismos* á esta tendencia homicida que se acentúa en España, pero lo cierto es que solo en esto se demuestran los arrestos y la sangre caliente, sin que por parte alguna aparezca, es consolidada correlación, rasgos genealógicos, actos abnegados, esfuerzos para dignificar la personalidad en la lucha política, a los de recabar un sitio en las filas de los que luchan ocasionalmente en favor del progreso nacional.

Sangre y siempre sangre: en la plaza de toros y en la mancebía, en la calle y en la alcoba. El revólver se erige en dictador y la resplandiente navaja báca la carne y la desgarra. La mierda se enseñorea, como si fuera un símbolo de la existencia nacional, y en nuestra decadencia parece que queremos aclararlos pronto, con rabiosa impaciencia.

Y ya no da gusto, como antaño, aquél tópico vulgarísimo que achacaba á la falta de instrucción la frecuencia de los crímenes, porque entre la lista de los agresores figuran gentes que no carecen de instrucción, y que vive en un medio donde no se atrofian los sentimientos de humanidad.

Es un estado morboso general, imputable á diferentes causas, de fondo y largo examen. No es ni la acometividad de la raza, ni lo cálido de la sangre, ni la falta de primeras letras, que al fin y al cabo no hace bocado al malo á nadie. Es una falta de té en todo lo humano, una inmensa colección de almas

que no creen en la gloria ni en el amor, que matan á la hembra esquiva ó liviana ó á la madre que esto hace á la mujer sobre todo, que en esta racha de sangre española es la que está pagando los vidrios rotos del brutal scepticismo masculino.

E. C.

LA COMIDA DEL HOMBRE PRIMITIVO

Parece imposible afirmar con toda certeza la clase de alimentos que usaban nuestros antepasados de las épocas prehistóricas; sin embargo, hoy se sabe perfectamente, gracias á un descubrimiento hecho hace poco en Warminster (Inglaterra), en que consistía el menú ordinario en aquellos felices tiempos.

El descubrimiento se debe al análisis del sarro de los dientes de un cráneo humano de la edad de piedra.

El sarro, aunque blando en un principio, con el tiempo se convierte en una sustancia dura como la piedra es insoluble en los líquidos alcalinos de la boca, y en él se incrustan poco á poco una infinidad de partículas de alimentos, que se conservan así durante miles y miles de años.

Ablandando en una disolución de ácido hidroclórico el sarro encontrado en el cráneo prehistórico, formóse en el fondo de la vajilla un sedimento que fué cuidadosamente recogido y sometido gota á gota al microscopio.

Entre otras materias constitutivas del sarro, encontraronse partículas casi invisibles de cuarcita, la punta de un diente de un pez pequeño, algunas celulillas vegetales parecidas á las que constituyen el parénquima de las manzanas, residuos de cascarilla de trigo fino y, finalmente, unos corpúsculos que á primera vista parecían de almidón, pero que luego resultaron proceder de un pedacito de cartílago, de menos de un milímetro cuadrado, que estaba incrustado entre los dientes. Estos no presentaban ninguna de las huellas que dejaba el uso de alimentos asados ó cocidos.

Por consiguiente, es indiscutible que el hombre de la edad de piedra comía carne cruda, pescado crudo también, frutas y trigo. Este último debía comérselo medio majado en un mortero de cuarcita; las partículas que con el constante uso se desprendían de las paredes del mortero iban á parar á la boca entre el grano majado, encontrándose en el sarro, como ya se ha indicado.

Páginas de la Historia

EL MARQUÉS DE MENDIGORRÍA

10 de Octubre

En Buenos Aires, el 9 de Septiembre de 1809, vió la luz primera don Fernando Fernández de Córdoba, marqués de Mendigorri, teniente general de los ejércitos españoles, exministro de la Guerra, y expresidente del Consejo de ministros y autor de la popularísima obra *Mis memorias íntimas*, acabado estudio de la historia política, militar, social y literaria de España en un período de cincuenta años próximo.

Comenzó á servir á su patria siendo casi un niño, como alférez de infantería, y en la primera Guerra civil, al lado de su hermano, el héroe de Mendigorri, se reveló como un soldado valeroso y un jefe entendido, como lo prueba el hecho de que al terminarse la fraticida lucha era coronel y se hallaba en posesión de condecoraciones destacadísimas á premiar el valor y señalados servicios.

En 1850 fué otorgado el mando de la expedición que en auxilio de Pío IX envió España á los Estados Pontificios, y cuatro años más tarde desempeñó aunque por muy corto tiempo, el ministerio de la Guerra, por primera vez. Transcurridos diez años, ó sea en 1864, volvió á encargarse de la cartera de Guerra, y años después, aunque en los comienzos de su carrera política formó al lado de los moderados y más tarde en el de los isabelinos incondicionales, tomó parte activa en los trabajos que tuvieron como consecuencia la revolución de 1868.

La última vez que estuvo encargado de la cartera de Guerra fué en tiempos de D. Amadeo I, período en que adquirió celebridad por las reformas que hizo en su departamento y en los servicios que de él dependían, entre las que se cuentan la supresión del cuerpo de artillería.

Al advenimiento de la república, Córdoba se retiró á la vida privada y de ella no volvió á salir, aunque al venir la Restauración fué solicitado su concurso por los amigos políticos.

Consagrado en cuerpo y alma á la redacción de su célebre obra *Mis memorias íntimas*, vió trascender tranquilamente los últimos años de su existencia, la cual tuvo término en Madrid el 10 de Octubre de 1883.

Aunque D. Fernando Fernández de Córdoba no se tenía por tal, era un literato de no escasos méritos y un historiador amenísimo, como lo demuestra su mencionada producción, en el cual no se sabe qué admirar más, si la gallardía y frescura del estilo y del lenguaje, ó la sencillez e ingenuidad que viven en sus páginas.

Antes de dar á conocer en la *Ilustración Española y Americana* *Mis memorias íntimas*, ya se había revelado como un literato distinguido y ameno: cuando narró en la *Revista contemporánea* su viaje á Italia.

(Prohibida la reproducción)

Los proyectos agrícolas

El Sr. Gasset ha dicho que la parte conocida de sus proyectos no es más que un ensayo.

En lo que respecta ha caminos vecinales presentará el oportuno proyecto á las Cortes con el fin de que éstas adquieran gran desarrollo, pidiendo constituirse una red de 50 ó 70.000 kilómetros.

Se propone que gocen del beneficio de las comunicaciones todos aquellos puntos donde hayan dejado su huella la rueda del carro ó de la herradura y con ello la posibilidad de establecerlos.

También se propone unir á las vías férreas los pueblos que se hallen á corta distancia de ellas.

En la parte hidráulica aprovechará la mayor parte de los estudios hechos por los ingenieros del Estado á fin de dar carácter permanente á los riegos en los terrenos donde éstos ya existen y extender la zona regable.

Por último, se propone modificar la legislación minera, creando al efecto una comisión, cuyos cargos serán retribuidos.

CRÓNICA

Ya han regresado de Cerdillas las muchas personas que de esta ciudad marcharon á dicha población con objeto de solazarse.

La importancia que aquella romería feria adquiere de año en año es mucha, y en el presente ha sido grande la aglomeración de gitanos de todas clases que ha concursado, abundando el vacuno y mular.

Sin embargo, tanto á los compradores como á los vendedores, ha satisfecho muy poco, pues los precios han estado bastante elevados, por cuya causa, si los primeros han adquirido ganado si los segundos han vendido, siendo muchos los que han abandonado la feria, regresando con todas las cabezas de ganado que llevaron á la venta. En el lasso se ha notado más negocio, por haber sido los precios más bajos.

Las diversiones para todos los gustos no han faltado, incluso tirar de la areja á Jorge, y los bailes públicos de costumbre.

Ayer se recibió en la Alcaldía un telegrama del Sr. Legana, alcalde de Zaragoza, anunciando que D. Alfonso llegará á aquella ciudad el día 16, y que el 19 por la tarde presidirá los Juegos Florales.

Se han declarado en huelga en nuestra ciudad, los obreros de «La Pazificadora», por haber despedido la sociedad á dos operarios.

Ayer no acudieron al trabajo, y hasta la hora de cerrar este número ignoramos si se habrá solucionado la referida huelga.

La actitud de los obreros ha sido pacífica y correcta.

Hoy á la una próximamente, llegarán procedentes de Valencia, el tren especial de viajeros que conducirá á Zaragoza los excursionistas á las fiestas del Piñar. De nuestra ciudad son muchas las personas que se disponen á aprovechar la rebaja de precios para visitar la capital hermana, y muchas también las que, dispuestas á emprender el viaje, han desistido de verificarlo en vista de no poder utilizar el billete de ida y vuelta más que hasta el día 16, fecha en que precisamente llegará D. Alfonso á Zaragoza.

José de los belgas!

Han regresado de su larga expedición á las provincias del Norte y Portugal, nuestros queridos amigos D. Mariano Muñoz Nougués y D. Gabriel Ferrán.

Muchos celebraron que hayan efectuado su largo viaje de receso sin ninguna clase de obstáculos, y que hayan

aprovechado el tiempo viendo lo más notable que encierran las capitales recorridas.

Se nos ruega hagamos constar, que no es cierto haya quedado en situación de agregado, ningún auxiliar de la delegación de Hacienda, como dijo un colega anteayer al dar cuenta de la plantilla de la Administración.

Hasta la fecha nada se sabe, pues no se ha recibido relación de agregados de la clase de aspirantes.

Se encuentra entre nosotros, procedente de Madrid, nuestro querido amigo el rico propietario tarolense y expresidente de Cortes por este distrito, don Leoncio Torán y Herreras, el cual permanecerá algunos días en esta ciudad. Reciba nuestra cordial bienvenida.

El Sr. Gobernador civil ha remitido para su informe á la administración de Hacienda, los expedientes de arbitrios extraordinarios de los pueblos de Valdelinares, Bordón, Orrius, Corbalán y Alirga.

D. Eliseo Vizcarra ha ingresado en el Tesoro 1.350 pesetas por el 10 por 100 del aprovechamiento de 2.000 pinos en el monte «Las Tejadas» de Albaracín.

El tabaco que anualmente se gasta en todo el mundo pesaría reunido 2.860.200.000 kilogramos. Su valor puede calcularse en 1.560 000.000 de pesetas; la humedad gasta, por consiguiente, 30.000.000 de pesetas semanales en tabaco.

Presididos por el ministro de Hacienda, se ha reunido ya en Madrid los jefes que forman la junta encargada de redactar el código general de Hacienda.

Como el trabajo es árduo, dado lo complejo de nuestra legislación administrativa, el Sr. González-Besada ha recomendado secciones especiales á cada uno de aquellos funcionarios.

El ministro se propone renir la junta todas las semanas, con objeto de que esté terminado el código dentro de tres meses.

Los escolares madrileños han acordado celebrar un mitin monárquico para protestar de la supresión de 700.000 pesetas que intenta el Gobierno hacer en el presupuesto de enseñanza y que harán de hacerse en la superior.

Los estudiantes de la Corte invitarán á sus compañeros de provincias para que imiten su conducta.

La comisión encargada de organizar el acto, se propone darle grandísima importancia.

No sería nada extraño que si no consiguen del Gobierno lo que solicitan, acordaran la no entrada en las clases.

El asunto lo han tomado con calor.

Por el Ministerio de Agricultura se ha dictado la real orden siguiente.

«En atención al considerable número de solicitudes presentadas para tomar parte en la ansiada convocatoria de Sobrestantes de Obras públicas, y con el fin de abbreviar el término de los exámenes, en beneficio de los opositores de provincias que tengan que hacer gastos de residencia en Madrid.

S. M. el rey (Q. D. G.) ha tenido herido á bien disponer que además de los Vocales efectivos nombrados por real orden de 30 de Septiembre último para constituir el Tribunal calificador, se amplie ésta coa otros dos Vocales

que serán: D. Ricardo Serrantes y Ro-
mo, Inspector general del Cuerpo de
Camilos, Canales y Puertos, que actuará
de Presidente, y D. Santos María de
la Puente, Ingeniero asp. parte, que por
ser el más moderno de los Vocales,
ejercerá las funciones de Secretario».

Mañana por la tarde se celebrará en el circo taurino de Zaragoza una fiesta regional de carácter típico.

Habrá carreras de barros, concediéndose premios á los corredores que antes lleguen y á los últimos, siendo condición precisa de que los barros podán ser montados por sus dueños; lidia de seis vacas con mantas por treinta barros; después se soltarán á la vez dos novillos que llevarán en la cabeza una bolza de cinco duros cada uno, terminando el espectáculo con la lidia de seis vacas de capo para los aficionados que gusten toroearlas.

La entrada general costará solo dos reales, por la que, y contando con el número de forasteros que ya habrá en la ciudad, auguramos un lleno completo.

La empresa ha desistido de celebrar una novillada nocturna por no poder comprometerse la fábrica de electricidad «La Aragonesa», á suministrar el necesario fluido por la excesiva demanda que como es natural hay en los días de las fiestas.

La prensa italiana comenta el sentido en que estará inspirada la incíclica postal de Pío X, cuya edición espera con ansiedad el mundo católico.

Dice que en el documento pontificio se trata ampliamente de las relaciones de los dos potestados y el sucesor de León XIII proclama la independencia del Vaticano sin hacer alusión manifiesta al poder temporal.

Censura Pío X algunas de las ideas del progreso moderado que han arraigado dentro del clero y sostiene la necesidad de que el sacerdocio no traspase los límites que le señala su sagrado ministerio.

Recomienda la necesidad de que se cuide especialmente la educación de los seminaristas y censura que en el clero se señalen tendencias ni orientaciones políticas, porque es el partido de Dios el único principio de donde deba emanar todas las aspiraciones y todos los fines de la comisión sacerdotal.

El documento, como se ve, tiene más carácter religioso que político.

En el mes de Noviembre próximo se celebrará en París una Exposición de tarjetas postales artísticas, á la que podrá concurrir dibujantes, pintores y aun colecciónistas.

El salón, propiamente dicho, estará dividido en seis secciones: grabado, litografía, fotografía, colorido, y por último, álbums, bibliotecas y maletas para tarjetas postales.

No dudamos de que en España podrá ya celebrarse, con éxito, una Exposición de este género, dado que la afición á la colección de tarjetas es tan grande como en cualquier otro país, y tenemos artistas que han ilustrado las tarjetas postales con mérito bastante para figurar en un salón como el que se anuncia en París.

Dicen de Málaga que á la huelga de los cargadores y descargadores del puerto se han adherido los estivadores, haciendo de todo punto imposible el tráfico.

Las escasas operaciones que se practican en los maletines corren á cargo de esquirols, desconocedores de esta clase de faena.

Viejos buques hallan detenidos en el puerto sin poder cargar ni descargar

JARABE PAGLIANO

del Prof.

**GIROLAMO
PAGLIANO**

Es el mejor depurativo y refrescante de la sangre

60 años de éxito consecutivo es la mejor garantía de su eficacia. Exijase la marca de fábrica registrada, cuya dibujo, en azul celeste, tiene la firma en negro de "Girolamo Pagliano".

AGENTES EN ESPAÑA:
J. URIACH Y COMP., Barcelona

los mercancías, sufriendo el comercio gád des quebrantos.
Témese que se cunden la huelga otros gremios.

Hace dos días se encuentra entre nosotros el reputado especialista ortopédico de Barcelona, delegado del doctor Ramón, dedicado á la especialidad de la curación de hernias. Los enfermos que necesiten sus servicios deben aprovechar todo el día de hoy, pues mañana marchará á Valencia.

El Liberal publica un telegrama, copiado de la prensa norteamericana, dando cuenta de haber sido hallados los restos del glorioso conquistador de Méjico, y que los huesos, la urna en que fueron depositados, un busto del conquistador y el pedestal, están actualmente en la cara de D. Sebastián Almán, procurador, descendiente lineal de Cortés, que habita cerca del Hospital de Jesús.

Según nuestras noticias, el cadáver de Hernán Cortés fué depositado primariamente en Sevilla, en el panteón de los padres de Medina-Sidonia. En 1562, por orden del hijo del conquistador, don Martín, fué trasladado al convento de San Francisco, en Tezcuco, y desde allí á otro convento, fundado por el mismo Hernán Cortés.

Igualmente, por consiguiente, si tiene ó no fundamento serio el relato telegrafizado por la prensa norteamericana acerca de la supuesta odiosa de aquellos restos gloriosos.

CHOCOLATES.—No comprar sin antes probar los que expende Matías Domingo en la plaza del Mercado número 23.

Ayer se recordaron en los fielatos de esta capital por concepto de consumos 635'86 pesetas.

EN PLENO SIGLO XX!

Old Moore, cuya reputación como adivinador está tan sólidamente cimentada en toda Inglaterra, acaba de publicar su «Almanaque profético» para 1904, en el que hace á sus compatriotas numerosas predicciones, poco agradables en su mayoría.

El astrónomo del siglo XX, como él se llama á sí mismo, anuncia para el año próximo toda suerte de desgracias, entre las que figuran ciclones, temblores de tierra y... nuevos impuestos.

Marte y Saturno provocarán revueltas que han de hacer llorar al Universo. Habrá, especialmente, grandes desórdenes en los Balcanes cosa que pudo averiguar cualquiera leyendo, en vez de estrellas periódicos.

El mes de Enero, el reinado de Júpiter será especialmente favorable al rey de Inglaterra, Eduardo VII. Pero el mes de Marzo será funesto á los hombres de gobierno ingleses, trayendo complicaciones belicosas y grandes cambios en el personal político. El planeta

Venus contribuirá también á aumentar las revueltas y la agitación. En Londres habrá extraordinario escándalo por causa de un divorcio en altas esferas.

Al llegar Octubre se calmará todo y podremos respirar otra vez.

Demos gracias al profeta Old Moore por la delicada atención que ha tenido para con nosotros al no mezclarnos en sus predicciones, que se refieren casi exclusivamente á Inglaterra.

Estación Meteorológica

DEL INSTITUTO

Observaciones tomadas á las 2 u 3 de la mañana del dia de hoy:

Báremetro á 0° y al nivel del mar	766 8
Temperatura en centígrados	9 2
Id. máxima á la sombra	16 0
Id. mínima á cielo despejado	13
Zona ecológica por el viento en horas	159 9
Presión mínima en Kg.	3 9
Lluvia mm.	0 0

TRASLADO

La antigua y acreditada carnicería de Diego Pamareta (antes del tío Lázaro), sita en la calle de la Escrivana, 8, se ha trasladado á su nuevo domicilio en la calle de San Juan, núm. 31. Al ponerlo en duda en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, tiene la satisfacción de participar que este nuevo establecimiento está montado con arreglo á las necesidades modernas.

31—SAN JUAN,—31

AVISO IMPORTANTE

El dueño de «La Moderna», fábrica de gaseosas y refrescos espumosos, sifones de agua de seíz, sodas de todas las clases, tiene para vender máquinas de dos clás, moderna fábrica procedente de París y española procedente de Barcelona.

Se enseña á fabricar en poco tiempo al comprador que lo deseé, ya se instale en la capital como fuera de ella.

Para tratar en la misma fábrica «La Moderna», de Pa-cual Fombuena, Pozo, 14, Teruel.

AMA DE GOBIERNO

Se necesita una de 25 á 40 años, que sepa su obligación. Gran salario. Se darán más detalles en la redacción de este periódico.

SE VENDEN varias masías con MONTES, TIERRA DE LABOR, BUEYOS EDIFICIOS, en La Puebla de Valverde.

Los que deseen interesarse en su compra pueden dirigirse á D. Teodoro Navarro Salvador, San Benito, 8 TERUEL.

DROGUERÍA ARAGONESA

DE FERMIN RODRIGUEZ

Productos y especialidades químico-farmacéuticas, perfumería y objetos para fotografía; ortopedia, vendajes y aparatos para la cura antiséptica, colores, barnices, pinturas preparadas al aceite y al barniz, pincelería y brochería, artículos para industrias, artes y oficios.

Primeras materias para abonos, con graduación garantizada; sulfato de cobre para el tizón.

No comprar sin consultar precios y comprobar los objetos de esta casa.

24, Tozal, 24.—TERUEL

DON PEDRO RAMON

ORTOPEDICO ESPECIALISTA ESPAÑOL

DESPACHO: Carmen, 38, 1º, BARCELONA

Su delegado recibirá de once á una y de seis á ocho los días 9 y 10 del corriente en TERUEL, HOTEL DEL TURIA, y los días 12, 13 y 14, también del corriente, en VALENCIA, HOTEL INGLÉS.

HERNIAS (QUEBRADURAS), relajaciones, abultamiento del vientre y descenso de la matriz: curación radical en todas edades y ambos sexos, con las privilegiadas y meritísimas creaciones del ortopédico especialista PEDRO RAMON, admiradas por el mando científico y declaradas de incomparable utilidad. Lo han dicho las Reales Academias de Medicina y Cirugía y consulten con el médico de confianza que les dirá: «LAS ESPECIALIDADES RAMON (específicos positivo) NO SON PRECISAMENTE OBJETOS, SINO LA GARANTÍA MAS ABSOLUTA EN LOS EFECTOS Y RESULTADOS; LA SALUD Y LA VIDA SIN MOLESTIAS NI SUFRIMIENTOS. Herniados, podéis con seguridad obtener curación radical.»

Pidase el folleto.

SERVICIO TELEGRÁFICO

(AGENCIA MODERNA)

Llegada de la Corte

Madrid 10, 11-15.

Ha regresado de San Sebastián la familia real. El recibimiento oficial como de costumbre, notándose bastante público en las inmediaciones de la estación.

Políticos que regresan

Han llegado el general Azcárraga y Romero Robledo. Mañana regresarán Montero Ríos y Popez Domínguez.

Dimisión rechazada

El Sr. Villaverde ha rechazado la dimisión presentada por el gobernador civil Sr. Lacierva. El gobierno ha dado todo género de explicaciones al gobernador civil.

Lamenta de Villaverde

El presidente del Consejo de ministros Sr. Villaverde se la-

menta de la insistencia con que circulan los rumores de crisis, todo obra de sus enemigos según él asegura.

Dice que nunca cesará de repetir que la armonía que reina en el seno del Gabinete, es muy grande.

Huelga de mujeres

Telegrafian de Reus, que se han declarado en huelga las operarias de una fábrica, obedeciendo la causa á haber sido despedidas varias obreras que llegaron tarde al trabajo.

El número de huelguistas es el de ciento.

Créese que hoy reanudarán sus faenas.

El partido liberal

Hoy es esperado en esta Corte el Sr. Montero Ríos, el cual, en unión del señor marqués de la Vega de Armijo convocarán inmediatamente á las minorías liberales de ambas Cámaras para tratar del asunto de la jefatura.

Moret á Zaragoza

El exministro Sr. Moret marchará á Zaragoza el lunes próximo, no asistiendo por lo tanto á la reunión de los liberales.

España de Zaragoza

AGUAS Y BAÑOS SULFOROSOSINDICACIONES ESPECIALES
DE LAS AGUAS

Enfermedades de la piel, mucosas, glanglios, huesos y articulaciones, herpetismo, sifiles, aparato digestivo y aparato respiratorio, etc., etc.

SALINOS DE PARACUELLOS DE JILOCA

Felipe García Serrano

PARACUELLOS DE JILOCA (CALATAYUD)

(SE HACE EL TRATAMIENTO
ATMÁTICO EN LA CAMA
HALATORIA.)Informes y detalles el propietario
FELIPE GARCIA SERRANO,
Paracuellos de Jiloca.**LA POLAR**

Sociedad Anónima de Seguros

BILBAOCAPITAL SOCIAL... 100.000.000 DE PESETAS
GARANTIAS DEPOSITADAS. 50.000.000

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO.

Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA, á prima fija y con participación en los beneficios.

RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARÍTIMOS, sobre cascos y mercaderías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, DE TRANSPORTES Y SOBRE VALORES.

SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad permanente.

SEGUROS FERROVIARIOS á prima única.

Agentes y Representantes en todas las provincias.

Subdirector en esta provincia: D. TEODORO NAVARRO SALVADOR

OTTO MEDEMMATERIAS PARA ABONO
DE TODOS LOS CULTIVOS, GARANTIZANDO LA RIQUEZA

Abono potásico: Sales de Stassfurt

CLORURO DE POTASIO, SULFATO DE POTASA

CLAS. DE ABONO Y MAESTRA

ABONO FOSFATADO: Marca

ESCORIAS THOMAS

Y SUPERFOSFATOS

Abono azulado ó nitrogenado

SULFATO DE AMONIACO Y NITRATO DE SOSA

Información gratuita sobre el empleo racional por la Sección de Agricultura de la casa.

Para tratamiento de la vita

AZÚCARE PRECIPITADO COMBLOBOINGO

grande economía y resultados superiores

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SODICAS CON COCAINA

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta: Tos, ronquera, dolor, inflamaciones picor, aftas, ulceraciones, sequedad, granciones, afección producida por causas periféricas, fefidez del aliento, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

ACANTHEA VIRILIS

Poliglicerofosfatada Bonald.— Medicamento Antineurasténico y antidiabético, Tonifico y nutritivo los sistemas óseo, muscular y nervioso y lleva á la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo.

Frasco de Acanthea granulada, 5 pesetas. Frasco del vino de Acanthea 5 pesetas.

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce (anexo Gorgues) 17, Madrid. En Barcelona Gigné, 6.

Elixir Antibacilar Bonald

DE
(Thiocolinamo-vanúdico fosfoglicérico)

Combatte las enfermedades del pecho Taberculosis incipiente, Catarrhos bronco-neumónicos, laringo-faringeos, infecciones gripeales, paludicas, etc., etc.

PRECIO DEL FRASCO 5 PESETAS

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEA DE FILIPINAS.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados ó sean 25 de Mayo, 22 de Junio, 20 Julio, 17 Agosto, 14 Septiembre, 12 Octubre, 9 Noviembre y 7 Diciembre directamente para Port Said, Suez, Adén, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Samatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE CUBA Y MEJICO.—Servicio del Norte: Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz combinaciones para el litoral de Cuba, isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

Servicio del Mediterráneo: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga, el 27 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje y cargo para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo, San Pedro de Macorís, con trasbordo en Habana.

LINEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, el 5 de Málaga y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Rio Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil.

LINEA DEL BRASIL.—Servicio mensual, saliendo del Havre el 26 de cada mes. Hace las esquinas de Bilbao, Coruña, Villagarcía, Vigo, Oporto, Lisboa saliendo el 8 de Cádiz directamente para Las Palmas, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasaje y carga para Punta Arenas, Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Montevideo y pasaje para Montevideo y Buenos Aires, con facultad de trasbordo en Cádiz al vapor que hace el servicio directo á dichas Repúblicas.

LINEA DE CANARIAS.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17 el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO.—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Mayo y de Cádiz el 30, así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo con escales en Casablanca, Mazagán y otros pueblos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tanger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La compañía previene á los señores comerciantes agricultores e industriales que recibirán y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se les entregarán. Esta Compañía admite carga y expide pasajes, para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

CHOCOLATES Y CAFÉS**DE LA COMPAÑIA COLONIAL**

TAPICAS Y PIRÉS

CINCUENTA RECOMPENSAS INDUSTRIALES

DEPOSITO GENERAL: MAYOR, 18.—MADRID

AVISO

Los hermanos MORATA, repartidores de este diario, se encargan de repartir toda clase de periódicos, esquelas mortuorias, recordatorios, prospectos, etc., etc., con toda la prontitud que se desee y economía en precios.

Para encargos, en su casa Roada de Ambelas, 21; Salvador, 10 y en la imprenta de este periódico.

SUSTITUTOS PARA EL EJERCITO. Se necesitan licenciados absolutos, reservas y excedente de cupo, sin notas desfavorables en sus filiaciones. Para tratar condiciones y precios dirigirse á DON MANUEL CASTANERA, Paseo Valencia, 14, PAMPLONA.